

Posudek školitele na magisterskou diplomovou práci Veroniky Dvořákové: Individual features in vocalisation of Mashona mole-rat.

Ve své magisterské práci Veronika Dvořáková navázala na práci bakalářskou, ve které popsala vokální repertoár rypošů Darlingových. Jak bakalářská tak i magisterská práce jsou především společným dílem jejím a konzultantky E. Hrouzkové. Já jsem zde byl - mimo závěrečnou fázi sepisování - spíše pozorovatelem. Na počátku jsem nebyl velkým fanouškem této studie, ale nakonec jsem rád, že si dámský tandem prosadil svou. A to i přesto, že výsledky mají jistá omezení. Jako hlavní pozitivum vidím intelektuální potenciál vložený do vývoje dizajnu této práce a to, že nashromážděná data jsou velmi solidním základem, který otevírá možnosti dalšího rozvoje tématu. Veronika během provádění této práce zápasila s řadou protivenství. Asi největším je omezený vzorek zvířat v některých partiích studie a ne úplně vhodně zvolený objekt, který lze jen velmi obtížně přimět je k nějaké reakci. V této situaci se Veronika pustila do výzkumu, který vyžadoval oproti dřívějším deskriptivním studiím vokalizace na našem pracovišti i osvojení si nových metod. Její snažení mělo za cíl odpovědět na zásadní otázku, proč rypoši vokalizují a co si vokalizací sdělují. I přes ostentativní nespolupráci tohoto druhu se Veronice nakonec povedlo získat dostatečné množství hlasů od jedinců. Dalším problémem byl fakt, že rypoši vůbec nereagovali na playbackové stimuly. Když Ema s Veronikou vymýšlely experiment, tak rovnou zavrhly dizajn navržený pro potkany a hledalo se zvíře línější a netečnější, tj. tupější. A to se opravdu našlo. Nicméně ani dizajn původně navržený pro pandy velké nezafungoval, takže se vymýšlel nový, který umožnil zkoumat, co všechno mohou rypoši podle vokalizace poznat. Tento proces byl poměrně velmi dlouhý a stresující pro všechny zúčastněné (asi krom rypošů) a prověděl znalosti biologie rypošů a fantazii studentky.

Co se týká Veroniky, tak zde já i konzultantka máme pouze chválu. Veronika je samostatná, pracovitá a přemýšlivá, navíc si dokáže prosadit svou a za svým si i stát. (Navíc v míře přesně takové, která ještě nekomplikuje vzájemnou spolupráci). Oceňuji velmi i to, že byla vždy ochotná se zúčastnit různých popularizačních akcí, cvičení atd. Myslím, že její práce je publikovatelná a studentka si titul, o který se uchází, plně zaslouží. Je jen velká škoda, že v této práci už nebude dále pokračovat.

Radim Šumbera

18.1.2014

